志愿服务,为幸福生活"加码"

近年来,随着社区治理的不断创新,社区志愿服务也蓬勃发展。作为基层治理的重要补充,志愿服务已经延伸到社区生活的各个领域,为居民提供更为精准的服务,也被赋予了更为具体的时代价值。如何让社区志愿服务更加适应新时代的发展要求,发挥更为实际的作用?近日,记者走进长春市南关区东风社区展开调研——

社区里的"五色光"

5月23日一大早,当记者来到东风社区党群服务中心时,几位年轻人正在开策划会,你一言我一语,参会人数不多,但会议过程很火热。记者没有打扰,旁听一会儿,原来他们在策划一场志愿服务活动——在辖区净水山庄小区打造一个"议事花园",引导居民做志愿者,自己治理小区。

34岁的许佳是策划会里的一员,年轻、有朝气、有想法。作为东风社区的党委副书记,她既是社区"五色光"志愿服务队队员,也参与策划工作。

说起社区志愿服务队的由来,许佳娓娓道来,"'五色光'志愿服务队成立于2014年,起初成员以居住在辖区的1234名在职党员为主,考虑到辖区内有老年人、青少年、残疾人和困难人群等多种群体,于是社区党委书记王敏决定起名为'五色光',用五种颜色代表五种服务群体。"

红色"夕阳呵护"服务队,服务社区孤寡老人;蓝色"圆梦天使"服务队,为辖区困难户完成微心愿;橙色"同享蓝天"服务队,帮扶辖区残疾群体;绿色"牵手行动"服务队,服务儿童群体,捐资助学;白色"一缕阳光"服务队,宣传倡导绿色环保生活。

很快,这支分工明确、针对性强的队伍得到了居民的认可,还吸引了更多的人加入其中。如今,"五色光"注册志愿者达3600多人,包括辖区居民、党员志愿者、社区工作人员、高校学生、驻街单位和东北师范大学'红烛'志愿者协会、吉林联青志愿者协会等社会志愿服务组织成员。

"社区还专门拿出一间功能室作为志愿服务驿站,制作队旗和胸牌,又成立了策划小组,负责活动的起草和统筹安排,每次活动有主题、有内容、有背景。同时,为了便于与志愿者之间的沟通,开通了五色光志愿服务 OO 交流群,微信群,打通了志愿者进社区服务群众的便捷通道,也构建了我们东风社区治理工作的新格局。"

"搭建志愿服务资源整合平台,聚焦'五色光'合力,不仅为基层服务补充了专业人才力量,从物资帮扶、社会救助延展到心理关怀、情感慰藉、社会融入等专业化服务,使基层服务更有温度、更有力量。"王敏补充道,东风社区有65岁以上老人3568人,残死老人为孤寡、空巢、失独、残疾老人。以红色"夕阳响护"服务队为例,对老人开展"微孝益家一特殊家庭老人伴随式服务项目",整合辖区理发店、家政中心、爱心全业等资源和社工团体,定期为老人比门解决生活中遇到的各种困

"创建性"开展活动

"创建性"开展工作,是与许佳交流中,记者对"五色光"最深刻的印象。许佳说,志愿服务活动不是一次的热心、一时的热闹,只有具备制度化的组织、规范化的管理、科学化的运作护航,才能行稳致远。

王敏对社区志愿服务情况更是了然于心,"东风社区以'三问三联三评'的需求摸排机制,通过'社工+三长'走访调研,深度挖



'五色光"志愿服务队分工明确、针对性强,得到了居民的认可,吸引了更多的人不断加入其中。

掘社区内居民需求,以公益项目的方式开展特色化志愿服务,精准回应居民诉求。18位网格长在走户时收集辖区居民的需求、'微心愿',还有居民遇到的问题,然后第一时间反馈到社区,我们再根据居民需求策划志愿服务活

住在净水山庄小区的刘连弟老伴患病行动不便,每次上下四楼得由他搀扶着一点一点走,到了楼下也只能在附近坐一会儿。由于家庭条件困难,老两口特别需要一辆轮椅。在掌握这一情况后,网格长立即上报给社区,蓝色"圆梦天使"的几位志愿者认领了这个"微心愿",合伙买了一辆轮椅送到老人家中,老两口激动得直抹眼泪,一辆轮椅解决了两位老人多年来的实际困难。

69岁的王文德住在中环小区,是一位独居空巢老人,患有严重的足外翻,需要去专门的鞋厂定制鞋,而鞋厂距离比较远,每双鞋都要一两千元,对于王文德来说是个很大的负担。

网格长张思佳在走访时看到 王文德的鞋磨损严重,当时又快 过年了,就想为他做一双新鞋,也 当作是送给他的新年礼物。在上 报社区后,橙色"同享蓝天"服务 队队员伸出援手,辗转联系到一 家鞋厂,由志愿者开车带他去做 鞋,费用也由志愿者集资承担。

张思佳告诉记者:"夏天一双 冬天一双,两年来,志愿者已经帮 他做了4双鞋。除此之外,志愿 者还经常去看他,年节时送米面 油等生活用品。看着他得到帮 助,我们也很快乐。"

"随时发现,随时上报,随时完成","五色光"开展得高效又有针对性,切实为居民解决着实际难题。

李月阳在东风社区担任网格 长已有10年,在她负责的网格 里,有一个被附近居民称为"狗肉 屯"的平房区,这里住了42户居 民,约60人。他们基本都是外来 流动人口在此租住,靠打零工为 生,条件都比较困难。平房区居 住环境简陋,很多都是一家人挤 在十余平方米的屋子里。所以, 李月阳对住在这里的居民格外关 注,经常来走访,和志愿者一起来 为他们提供帮助。 孙付勤带着三个孩子在平房 区居住了多年,他患有严重的风 湿病,行动困难,一家人靠捡破烂 维持生计。东风社区帮助孙付勤 一家申请了低保,并争取社会救 助。"五色光"合力对他家展开了 帮扶,不少爱心企业和志愿者还 纷纷伸出援手,从吃穿用住以及 三个孩子上学都给予了全方位的 帮助,一家人的生活条件和居住 条件得到了明显改善。

"在我们的志愿者中,有多个 企业家在资助这三个孩子的学 费、生活费,现在老大已经快大学 毕业了,社区还为他们申请了廉 租房,现在已经搬进去了。可以 说是大家的爱心接力让这一家人 可以好好生活。"李月阳说。

随着各种服务活动的开展,"五色光"的策划团队发现居民的需求正在逐渐多样化。"居民的需求已经不只是解决生活上的温饱问题了,他们有更多精神层次的需求,而这是我们社区工作者难以满足的。这就需要社区连接更专业的社会组织和更丰富的社会资源,为居民提供更专业的志愿服务,才能让活动贴近居民现在的需求。"

用心用情打造团队

"我们这支队伍确实能够帮助居民解决一些实际困难,是有实际作用的。"许佳自2015年来到东风社区工作后就加入了"五色光"志愿服务队,当时还是网格长的她在参加了志愿服务活动后深受触动。用她的话说,以前觉得社区志愿者的服务能力有限,但加入其中才觉得其实是"潜力无限"。

社区志愿服务作为一种重要的社会连接机制,连接社区与民众、政府与民众,在提升社区治理效能的同时,也为精神文明注入了新的活力。深入推进社区志愿服务,能够有效整合社区资源,把服务社会、服务他人与实现个人价值有机结合起来。而这背后,是幕后策划小组用心用情的打造。

"要把社区志愿服务做大做强、做实做细,首先需要吸纳更多的志愿者,人手多路子就多,想干啥、怎么干都便利!"说这话的是东风社区另一位副书记夏金磊。

如何激发居民的志愿服务热情?夏金磊有"高招"。"就说我们刚才策划的净水山庄'议事花园'吧,这个小区的居民以前大都是一个单位的,互相之间熟识,帮众基础较好。社区考虑到在这样的小区内,居民自己组织可能比社区来组织更为合适。于是,我们就引导热心居民成立小区志愿服务队,由'五色光'志愿者带领开展针对本小区的志愿服务,把小区打造成'议事花园'。"

在鸿城西域小区也有一支小区志愿服务队。这是"五色光"推出的"红石榴"邻里汇社区治理项目,策划初心是搭建小区居民参与自治平台,释放自我服务能量,使居民如石榴籽般紧紧拥抱在一起,共建美好家园。在社工的协助下,小区志愿者设计了"百家迎立冬""暖巢行动"等很多精彩活动,让小区居民生活像石榴一般红红火火、有滋有味。

一时间,成立小区志愿服务 队成了东风社区里的新风景,一 支支以居民为主要成员的小区志 愿服务队迅速建立起来。

志愿者多了,如何管理?如何发动?又成了新问题。

"搞培训、搞奖励是个好办法!"许佳说,东风社区会组织专业化的培训,根据活动内容帮助居民专业、有序地开展志愿服务,让居民志愿者统一思想,劲儿往一处使,把小区利益最大化。

志愿者培训活动由夏金磊负责,她以前是长春市一家志愿者

协会中的专职志愿者,有着多年志愿服务经验。"在之前从事志愿服务过程中,我意识到做志愿者不能只有一腔热情,还需要有职业素养和专业的服务技能,要切实满足受服务对象的需求,也要让资源对接更加精准。"

组织志愿者培训、志愿者大讲堂、经验交流分享、优秀志愿者表彰大会等,总结基础志愿服务经验,每年还会给表现突出的志愿者颁发奖章,同时推出了"我愿愿者颁发奖章,同时推出了"我愿益"积分回馈兑换机制,参加志愿服务可累计积分,可以兑换家政服务,可以用积分到卫星路欧亚超市抵现金购物……通过多种方式对志愿者"赋能",对"五色光"的发展壮大产生了实效。

"志愿服务要专业化、系统 化、项目化。"自2017年来到东风 社区工作后,夏金磊把这一理念 带到了东风社区,让东风社区的 志愿服务工作更上一层楼。"随着 社会的不断发展,居民遇到的问 题更加多元化,以往单一的志愿 服务模式很难满足。要对需求进 行精准化分类,针对不同年龄段、 不同群体、不同需求更加精细地 开展项目化服务。比如组织'河 小青'志愿者(儿童志愿者)去伊 诵河开展护河净河志愿服务时, 以前只是单纯捡垃圾,但是现在 我们会把垃圾带回来现场分类, 让孩子们清楚直观地看到烟头有 多少、塑料垃圾有多少。从而达 到'唤醒'的目的,让孩子们从小 树立'要改变行为习惯,不乱扔垃 圾才会让环境更好'的理念。

精准摸排居民需求、系统开展志愿服务,夏金磊把志愿服务 活动设计成志愿服务项目,在解决居民短期困难的同时也要长期稳定地陪伴、支持居民,通过"项目化支持"真正帮他们解决困境。

在用心用情的策划下,"五色光"越来越闪亮,社区居民的幸福感越来越实在,志愿者们的心灵越来越丰盈……而此时"五色光"策划小组又有了新的想法。

"多年来东风社区的志愿服务日趋专业化,在开展好各项活动的同时,社区还开始考虑志愿者的保障问题。比如购买保险,这方面我们正在探索,希望每次活动都能给志愿者一份保障。"

在王敏、许佳、夏金磊眼里, 志愿者们是队友,更是亲人,大家 一起为东风社区这个大家庭付出 爱,同时也收获爱。社区志愿服 务能够真真切切地从老百姓的家 门走进他们的心门,为老百姓的 幸福生活"加码",未来的发展空 间很广阔。

吉林日报记者 吴茗 于悦



"五色光"志愿服务队,开展阳光轮椅活动,把一些常年出不了家门的残疾人送到伊通河畔遛弯。 (本版图片均为资料图片)